

LAS PROVINCIAS

DIARIO DE VALENCIA

FUNDADO EN 31 DE ENERO DE 1864

PRECIOS DE LOS ANUNCIOS

En la 4.ª plana: 15 céntimos de pta. la línea. En la 2.ª y 3.ª plana: 25 céntimos la línea. Remitiendo, se admiten, gratificar y avisos oficiales y de corporaciones una pta. la línea. Reservas especiales, tarifa especial. Redacción y Administración: Max. 40

PRECIOS DE SUSCRICION

En VALENCIA, un mes... Ptas. 1,50. En las prov. de Valencia, Alicante y Castellón, trim. Ptas. 4,50. Resto de la Península, trim. Ptas. 6,00. Extranjeras, trimestre... Ptas. 12,00

Número del día: 5 céntimos. Número extranjero: 15 céntimos.

LAS ELECCIONES DE AYER

Distrito del Mar-Mercado

Distrito de Alcira-Alberique

Table with columns: Secciones y distritos, Raig, Gómez, Pérez Lucía, Suay, Benito, Garrido, Satorres. Rows include Distrito del Centro, Distrito de la Audiencia, Distrito de la Universidad, Distrito del Teatro, Distrito de Ruzafa.

Table with columns: Bolea, Flores, Bononat, Viciano, Castells, Zaragoza, Plaza. Rows include Alcira, Alberique, Algemés, Carcagente, Cácer, Guadassur, Puebla Larga, Polifá, Stmat de Valldigna, Villanueva de Castellón, Masalavés, Llaure, Benegida, Antella.

Faltan los datos de Bériz, Benifaló de Valldigna, Corbera de Alcira, Favareta, Fortaleya, Riola, Alcántara, Benimaleu, Gabarda, San Juan de Enova, Señera, Sumacárcel y Thouss.

Distrito de Sagunto-Liria

Table with columns: Martínez Atoy, Polo de Bernabé, Conde de Trénor, Ferrándiz, Guillén Ego, Aparici. Rows include Puebla Valibona, Masamagrell, Rafebuñol, Liria, Villamarchante, Benaguacil, Benisanó, Bétera, Náquera, Serra, Museros, Ribarroca, Olocau, Faura, Gilet, Benavites, Benifaló, Algar, Algimia-Alfara, Canet, Cuart-Valles, Cuertell, Estivella, Albalat, Alfara, Masafasar, Ribarroja, Puig, Sagunto, Petrés, Puebla-Fernal, Torres Torres, Segart.

Faltan los datos de Puzol, Manises y Pedralva.

Salón de Sesiones de la Diputación, quedando solo los que tenían el deber de permanecer en su puesto.

El resultado de las elecciones

Generan el primer lugar, los candidatos de la Unión Republicana, los cuales obtuvieron, como hemos dicho anteriormente, una votación muy crecida y muy igual, y alcanzó el puesto de la minoría el Sr. Gómez Igual. He aquí el resultado, según los datos del gobierno civil:

- D. Francisco Garrido, 7.572. D. Modesto Jiménez de Benrosa, 7.509. D. José Suay Bonora, 7.449. D. Bernardo Gómez Igual, 6.720. D. Juan Pérez Lucía, 5.552. D. Vicente Roig Ibáñez, 4.329. D. José Pascual Satorres, 3.106.

Como es natural, los republicanos de la Unión recibieron con gran júbilo su triunfo, y a última hora de la tarde organizaron los más impresionantes una pequeña manifestación que recorrió, dando vivas y aplaudiendo, las calles de las Barcas y San Vicente y plaza de la Reina. La Policía les salió al paso y consiguió que se disolvieran, pero haciendo pisa antes en varios manifestantes llamados Salvador Martínez Olmos, Miguel Pérez Copa, Alfredo Pérez Moreno, Miguel Cataluña Escrig, y Olegario Llorens y Peñafal, los cuales quedaron detenidos en la jefatura de Vigilancia a disposición del señor gobernador civil.

También se mostraron muy satisfechos los liberales por el éxito alcanzado. El señor Gómez Igual, en verdad, obtuvo una votación brillante, y buena parte de ella la debe a las simpatías personales que tiene en nuestra ciudad, pues seguramente que no han sido solo los ministeriales los que han contribuido a su triunfo, sino también muchos individuos de otros partidos y gran parte de la masa neutra.

En los distritos rurales

Las primeras noticias que se recibieron eran referentes al distrito de Liria Sagunto, y no eran favorables para los conservadores. Los hermanos Izquierdo han trabajado con verdadero empeño por sacar a flote la candidatura íntegra. En otro lugar del periódico publicamos el cuadro de la votación en este distrito, y aun cuando falta el resultado de algún pueblo, bien puede asegurarse que los candidatos que se sentarán en nuestra Diputación serán los siguientes:

- D. Francisco Trénor, conde de Trénor; D. Buenaventura Guillén Ego y D. José Vicente Ferrándiz, adictos los tres, y don Juan Polo de Bernabé, conservador. Han resultado, pues, derrotados, D. José Martínez Atoy, conservador, y D. José Aparici, carlista.

A las diez de la noche nos comunican el siguiente resultado total del distrito de Alcira-Alberique: D. José Bolea 7.309, D. Pascual Flores 7.792, D. Salvador Zaragoza 6.466, D. Isidoro Bonnat 5.189, D. José Vi-

Resultado total

Puede, pues, afirmarse, que los diferentes partidos políticos han conseguido sacar el siguiente número de diputados: El conservador, 7. El liberal, 8. El republicano, 2. Independientes, 2. De no haber roto el partido liberal con el conservador, hubiese alcanzado mayor número de puestos, no se habría visto desconocida la autoridad del Sr. Castro en Chelva, ni se hubiera colocado al distrito de Liria en la difícil situación que se le crea para el porvenir.

Comentarios. No nos ha producido ninguna sorpresa el triunfo obtenido por los republicanos de Valencia. Desde que nos convencimos de que las derechas no habían logrado entenderse en una coalición, consideramos que el éxito de la candidatura republicana era indudable. Por lo que a nosotros afecta, desde el primer

Doña Emilia Alonso de las Heras Quintano Sauván y Mediva de Pomar Viuda de Suau

ha fallecido hoy, 13 de marzo, a la una de la madrugada a los 69 años de edad habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. Su director espiritual; sus afligidos hijos D. Emilio, D. Antonio, doña María Teresa, y demás parientes, participan a sus amigos tan sensible pérdida, rogándoles asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar a las cinco de esta tarde, desde la casa mortuoria, calle de Cisneros, 15, a la plaza de San Agustín, donde se despedirá el duelo. No se reparten esquelas.

Novedades literarias

La tontería de un gato

Novela por Angellina Alcalde de Zafra

Con gentil desenfado, ameno y sabroso estilo, saturado de sal andaluza y gran riqueza de observación, la señorita Alcalde de Zafra se nos ha revelado como excelente novelista en su libro titulado La tontería de un gato. La narración, ingenua y sin afectación alguna, se desliza con ondulaciones tan graciosas y giros tan fáciles, que el lector no solo la sigue sin esfuerzo, sino que la saborea con deleitoso contentamiento.

Yo—lo declaro humildemente—abro siempre con cierta prevención los libros escritos por mano de mujer. Y no por que menosprecie el talento femenino, que ya sé yo, y en reconocerlo me complazco, hay escritoras, como la condesa Pardo Bazán y Blanca de los Ríos, que nada tienen que envidiar, ni en vigor de pensamiento ni en maestría de expresión, a los literatos más eximios.

Mi prevención nace de que, por regla general, el ingenio quebranta, y a veces anula, el encanto femenino, y aumenta ante la abundancia de cursilería literaria en que a menudo rebosan los escritos de tanta poeta rídicula, de tanta pedagoga chirle, de tanta socióloga pour rire, como embanderan de algún tiempo a esta parte periódicos y libros.

No es de éstas la autora de La tontería de un gato. Sin pedantería ni pretensiones de estilista, con amable sencillez y con gracejo andaluz, la señorita Alcalde de Zafra ha conseguido, con su primer novela, conquistar un puesto en nuestra literatura, a que no han logrado subir escritores bien barbados y de no despreciables aptitudes.

La acción de La tontería de un gato es exclusivamente madrileña. Acontece muy frecuentemente en literatura, que pintan mejor una sociedad, ó un aspecto de ella, aquellos escritores «forasteros» que de repente pasan de uno a otro medio. Sin duda en ellos la misma novedad de lo que ven les produce más viva impresión que a aquellos otros que están familiarizados con el espectáculo. Nadie pintó la España de Felipe II como el Greco. La señorita Alcalde de Zafra vino a Madrid desde Sevilla, y las costumbres madrileñas hubieron de sorprenderla y de aguzar su natural penetración. No es muy aventurado tampoco entrever en la novela de la joven escritora reminiscencias autobiográficas, lo cual no tiene, en verdad, nada de extraordinario; pues tengo por evidente que todo artista, en sus primeros libros, los de mayor ingenuidad, escribe más lo suyo que lo ajeno. Después, cuando se convierte en profesional, es cuando va buscando asuntos, va objetivando su trabajo. Todas las primeras producciones tienen algo de memorias íntimas.

Apuntada esta indicación, indiscreto sería entrar en averiguaciones para confirmar mi hipótesis. Tengáse ó no el hecho que se narra en la novela valor histórico, es lo cierto que tal hecho despierta, desde el primer momento, gran interés en el lector.

El gato de que habla la señorita Alcalde de Zafra es uno de esos jóvenes de poco meollo, parecidos al busto de la fábula, esclavos de la moda, presumidos de guapos, especie de Narcisos urbanos, que en vez de mirarse, como el otro, en las líneas de las fuentes, se extasían contemplando sus gracias en los cristales de los escaparates... La tontería de este gato consiste en renunciar al amor de una mujer hermosa, inteligente y buena, por la blanca mano de una muchachuela fea, hipócrita y mal educada, sin más mérito que el de su dote...

El pobre gato sale bien escaldado de su tontería. El mismo día de su boda, la rica heredera, la feucha Beatriz, en un arranque de sinceridad ó de cinismo, descubre a su pobre marido todas las intrigas y maniobras de que se ha valido para pescarle. Ante tal revelación, a Enrique—que este es el nombre del felino madrileño—se le revuelve el estómago, y la declaración de su cara mitida le hace el efecto de un energético vomitivo... Y aquí, en mi concepto, debía terminar la novela. El lector menos avisado comprende que el gato ha pagado con usura su tontería. Pero la distinguida escritora ha querido llevar su venganza, ó mejor dicho, el castigo del futuro Enrique hasta los últimos límites. Yo persigo—ha debido pensar la autora, recordando el versículo bíblico—la iniquidad de los padres hasta los hijos.

Porque es el caso que, además de verse deprecido por su esposa, y de encontrarse a todas horas en ridículo, tiene el pobre marido el gran dolor de verse reproducido en un gatillo, que es una especie de plitrafa, un viciado tan ruin, teo y desmedrado, que solo compasión, cuando no burla, produce en cuantas personas le miran... Ciertamente, esto ya es ensañamiento...

No obstante este estrambote, que considero, como ya he dicho, innecesario, la novela de la señorita Alcalde de Zafra, delecta e interesa, y revela agudo ingenio, selecta y psicológica, gran fuerza de observación, gracia y softura...

J. AMORÓS

Madrid 9-3-1911.

Cierta estoy de que coincidirán con mi opinión los que tengan el buen gusto de leer La tontería de un gato.

ZEDA

En la cuarta plana publicamos nuestro interesante folletín «El coche número 13».

CRÓNICA

El organillero bien educado

No crean ustedes que les voy a colocar una novela corta a lo Pedro de Répide; ni tampoco una fabulita con moraleja. No. Solamente les voy a relatar un caso curiosísimo que, sin duda, servirá para no conceputar tan mal a esa clase de chulos que, como todas las variedades de esta fauna, tanto preocupan a las personas serias y a todos aquellos que se interesan por la europeización de España, esos señores que tanto temen a la vieja leyenda del puñal en la liga, de la pandereíta y de los guapos monopolizadores de hembras.

No se extrañen por que haya elegido esto para una crónica. Porque si bien es verdad que lo más interesante de lo ocurrido en estos días es lo que sucedió en el Hipódromo, creo que hablar de ello y volver a repetir lo de siempre—que nuestro público se parece en mucho al de una capital en el próximo año 2.000; que los mangoneadores no perdonan ocasión para demostrarnos sus envidiables dotes de organización, y que las autoridades siempre están allí donde el deber las llama—es cosa tonta, escribiendo lo cual muy bien podría tachárase de atrasado y perder el tiempo llenando cuartillas con el ya tan trillado asunto.

Y qué escribir, pues? Me encontraba comprometido, y sin salida próxima por ningún lado. Porque ¿qué es lo que podría elegir para quedar decentemente? La verdad es que buscar un asunto y glosarlo, para que después se lea y cada lector encuentre los defectos que más le convenga haber visto, es cosa muy atrevida, y siempre con desventajas para el cronista, por aquello de que las murmuraciones son siempre más temibles que el ataque, por lo menos, puede... echar a correr.

Me ocurría en este trance exactamente lo que dice Palacio Valdés en una de sus memorables alocuciones: «Lo que son los pisotones en los callos, casi todo el mundo lo sabe; pero lo que es buscar un argumento, solo los que escriben para el público. Si el lector es cazador, podrá representarse algo parecido, recordando alguno de esos días en que se camina horas y horas por entre jarales debajo de un sol canicular, sin descubrir ni un bando de perdices, ni la cabecita gris de un conejo. Y figurándose la expresión abortiva, melancólica, desconsoada de su fisonomía en tales momentos, puede llegar a calcular cómo sería la de este su humilde servidor marchando por las calles de Madrid.»

Pues, eso. Así marchaba yo, cuando me llamó la atención una escena que me pareció elocuentísima. —«Hete aquí el asunto para una crónica—me dije.—Y con sabrosas deducciones!—añadí, haciendo el papel de coro para mi mismísima persona.

Lugar de la escena.—Un cruce de tres calles.

Personajes.—Un organillero dando vueltas al manubrio del plano. Junto a éste dos compadres del organillero. (Se efectúa una jota.)

Dos jóvenes de ambos sexos en un automóvil de gran lujo. Un chauffeur y un lacayo, vestidos de oro (v. abrigo de pieles). Salen por una de las bocas-calle.

Un difunto dentro de la caja, que está en un coche de tercera. Acompañamiento modesto, y dos carruajes más modestos aún, salen por la otra boca-calle.

Ya tenemos lo necesario para la obra. Veamos lo que sucede.

El organillero, al ver el coche mortuario, cesa de dar vueltas a la manilla hasta que aquél desaparece por la esquina. Respetuosamente, como sus dos acompañantes, se descubre.

El automóvil cruza rápidamente, hace parar el coche en donde va el difunto, pasa por entre los de la comitiva y desaparece, dejando una azulada estela de humo, y amenazando el acto con el titiloteo de sus bocinas. Suponemos que los de dentro del auto saludaron como el organillero.

¿Comentarios? Ello, Inés, solo se alaba.

A no ser que ustedes quieran ponerlos que, seguramente, serán con más donaire y más interesantes que los que yo pudiera escribir aquí.

Se celebraron sin el más ligero incidente. En el gobierno civil no se recibió noticia de que hubiera ocurrido ni el más leve suceso, no solo en Valencia, sino ni siquiera en ninguno de los pueblos de los distintos distritos en que se verificaron las elecciones. Ello nos complace mucho consignarlo, pues dan a la lucha electoral de ayer un carácter de legalidad que no debemos regatearle, y por ello merecen plácemes, no ya solo nuestra primera autoridad civil, sino también, y principalmente, todos los ciudadanos, pues emitiendo el sufragio sin violencias ni coacciones, demuestran un progreso muy plausible en sus costumbres públicas.

En Valencia

A la hora determinada por la ley se constituyeron los colegios, sin protestas ni incidentes de ninguna clase. La ciudad ofreció el aspecto normal, y solo se advertía el que se celebraban elecciones, por los grupos que había estacionados junto a las puertas de los colegios, y el ir y venir de electoreros y carruajes en busca de amigos para que emitiesen su voto. Los jefes de los partidos recorrieron los locales donde se hallaban instaladas las mesas, lo mismo que los candidatos. La votación fué más nutrida por la mañana, y a las cuatro de la tarde cerráronse los colegios y dieron principio los escrutinios.

Uno de nuestros reporteros se trasladó al Salón de Sesiones de la Diputación, donde se hallaba reunida la Junta del Censo, bajo la presidencia del que es de la Audiencia, Sr. Rodríguez de Celis. Allí se habían congregado algunos significados políticos, que

esperaban con ansiedad el resultado de las elecciones. La primera certificación que llegó fué la correspondiente al colegio instalado en el camino de Benimaclet, escuela de niños, sección 104 (b) Era las seis y cuarto. Pocos instantes después, llegaba otra, y a partir de este momento, los sobres se tocaban los unos con otros, y los Sres. Jiménez Valdivieso y Monleón (D. Francisco), encargados de la recepción de las certificaciones de las mesas, ya no tuvieron un momento de descanso hasta las siete de la noche, en que se hallaban en su poder la mayoría de ellas.

En los primeros momentos se creyó que el triunfo del cuarto lugar sería para el señor Pérez Lucía, debido a que las certificaciones primeras en llegar fueron las de la Audiencia y Universidad, donde aquél alcanzó nutridísimas votaciones; pero no tardó en verse que no sería éste el resultado, pues en las partes de los otros distritos el Sr. Gómez Igual había obtenido uno de los primeros puestos. A las siete la noche ya se adivinaba bien claramente quienes eran los candidatos triunfantes. Los Sres. Garrido, Jiménez de Benrosa y Suay aparecieron en primer lugar, con votaciones muy iguales, y tras de ellos iba el Sr. Gómez Igual, con 1.000 votos de diferencia sobre el Sr. Pérez Lucía. Faltaban, no obstante, los datos de Alboraya, Almárcera y algunos de la Vega y Ruzafa. Esto podía alterar todavía el orden de los dos últimos candidatos. No tardó en decreta la votación de Alboraya y de Almárcera no modificaba el resultado que había comenzado a vislumbrarse. Entonces comenzaron a desfilarse los que se habían congregado en el

Grandes Almacenes

EL AGUILA

Calle de la Paz, letra E.-Valencia



PARA ENTRETIMIENTO

Trajes hechos de lanilla, para caballeros, de 17 a 70 pesetas... Trajes hechos de lanilla, para niños, de 5 a 31 pesetas... Contra la obesidad. Fajas abdominales IDEAL SANGLE, ptas. 10 TRIPLEX--Los mejores tirantes, 4 pesetas--TRIPLEX... Perchas alemanas, de alambre galvanizado, a 0'70 ptas. Perchas EL AGUILA, de madera y alambre, a 1'50 ptas.

momento defendimos la coalición, y estamos seguros de que de haberse hecho, el triunfo de las derechas habría sido completo. No argüimos con datos fantásticos; nos atenemos a la realidad: los republicanos han obtenido 7.500 votos; es decir, 1.200 más que el liberal. Si a éste se le hubiesen agregado los votos del candidato de la Liga y los del conservador, ¿no hubieran sumado muchos más de esos 1.200 votos? Se ha repetido esta vez el caso fantástico que se viene dando en otras elecciones. Por el afán de asegurar un puesto por la minoría, se pierden los de la mayoría.

Como nota curiosa, podemos consignar el resultado de las elecciones del año 1907 por el mismo distrito del Mar-Mercado. En ellos luchaban la Unión Republicana, los radicales y la Liga Católica. El resultado de la votación fue el siguiente:

Table with 2 columns: Party and Votes. Unión Republicana: 6.300 votos. Radicales: 3.627. Liga Católica: 5.000.

Esta vez el resultado ha sido el siguiente: Unión Republicana: 7.500 votos. Radicales: 3.106. Liga Católica: 5.552.

Como nuevo factor en la lucha de este año, hay que añadir los liberales y conservadores, los cuales unos han obtenido 6.720 votos, y los últimos 4.319. No podemos sumarlos todos, porque muchos de estos votos han salido combinados, pero siempre ha de resultar un considerable aumento de las fuerzas monárquicas, que ha sido muy sensible no se aproveche.

Si la hora y el espacio nos lo permitieran, aun haríamos más comentarios, pero ello lo dejamos para otro día. En cuanto al resultado de estas elecciones en los demás distritos, los directores de la política liberal valenciana se habrán convencido de su grave error. El castigo que sufren por su desacierto es grande, pues no solo tienen que lamentar el bochorno de la derrota, sino la responsabilidad de haber llevado la guerra a muchos distritos en que no era una necesidad ese vivir agitado de la política, que todo lo envenena y lo desconcierta.

Nosotros sosteníamos el criterio de la unión de conservadores y liberales, no por espíritu pequeño de partido, pues LAS PROVINCIAS no vive encajonado en ninguno de éstos, sino que tiene completa independencia; lo defendíamos por considerarlo conveniente a los intereses generales de nuestra provincia, pues en último término nuestra Diputación provincial no es un organismo político desde el cual vaya a instaurarse la república, sino una Corporación administrativa que vivirá tanto más espirosamente cuanto más se aleje de las pasiones de nuestros políticos, y tanto más acertada será su gestión, cuanto menos sean sus compromisos con los hombres que se agitan en la vida pública.

Como se constituirá la Diputación. Ya puede decirse, poco más o menos, las fuerzas que tendrá cada uno de los partidos políticos en la nueva Diputación.

- Conservadores: D. Alfredo Navarro. D. Pedro Dauden. Señor marqués de Colomina. D. Juan Gomis. D. Francisco Serrano Larrey. D. Juan Bautista Valldescabres. D. Lorenzo Lleó. D. Manuel Cobos. D. Juan Polo de Bernabé. D. José Bofea. D. Pascual Flores. D. Carlos Hernández Lázaro. D. Pedro Navarro. D. Cristóbal Mompó. D. José María Calatayud. Total, 15.

- Liberales: D. Ramón Alapont. D. Manuel Llopis Sapina. D. Lorenzo Dionis. D. Pascual Testor. D. José Albifana. D. Fausto Pérez. D. Miguel Sales. D. Juan Izquierdo. D. Vicente R. Martínez. D. Leandro Higón. D. Jaime Tarazona. D. Andrés Ruiz de Ossa. D. Francisco Banalocha. D. Bernardo Gómez Igual. D. Isidro Bononat Garriguet. D. Enrique Salvá. D. Jerónimo Torralva. El Sr. Climent ó el Sr. Orta. Conde de Trénor. D. Vicente Ferrandis. D. Buenaventura Guillén Engo. Total, 21.

- Católico: D. Manuel Oller. Carlista: D. José Belda. Republicanos: D. Ricardo Santomá. D. Francisco Garrido. D. Modesto F. de Bentrosa. D. José Suay Bonora. Total, 4.

Independientes: D. Salvador Zaragoza. D. Augusto Bataller. Total, 2. Hay que advertir que algunos de los liberales de la anterior relación no se hallan conformes con la marcha política del jefe provincial de los demócratas. La anterior relación se desprende de las impresiones que se tenían anoche del resultado de la jornada de ayer. Pudiera ocurrir que éste se alterase, aun cuando no parece probable. En el despacho del gobernador El Sr. Moreno permaneció ayer todo el día en su despacho, atento a velar por la tranquilidad pública, que,afortunadamente, no fué perturbada más que con el conato de manifestación, oportunamente reprimido. Los periodistas no pudimos hablar con el Sr. Moreno. Desde hace algunos días que no nos recibe, limitándose a dar las noticias por conducto de su secretario particular señor Doce. He aquí el telegrama que trasmitió al

ministro de la Gobernación y del cual se nos facilitó copia:

El gobernador envió anoche, a las once, al ministro de la Gobernación el siguiente telegrama, comunicando las actas del resultado de las elecciones conocidas oficialmente hasta dicha hora en los siguientes distritos:

Mar-Mercado. — D. Bernardo Gómez Igual, demócrata, 6.720 votos; D. Vicente Roig Ibáñez, conservador, 4.319; D. Juan Pérez Lucía, católico, 5.552; D. Francisco Garrido, republicano de la Unión, 7.572; don José Suay, id. id., 7.449; D. Modesto Jiménez de Bentrosa, id. id., 7.509 y D. José Pascual Satorres, radical, 3.106. No falta ninguna sección. Alcira-Aberique. — D. Isidro Bononat demócrata, 3.208; D. José Viciana, id., 2.929; D. Enrique Castell, id., 2.856; D. José Bofea, conservador, 3.630; D. Pascual Flores, idem, 4.408; D. Francisco Pía, republicano de la Unión, 1.784, y D. Salvador Zaragoza, liberal independiente, 4.178. Faltan 32 secciones.

Cheiva-Villar. — D. Pedro Navarro, demócrata, 2.032; D. Joaquín Salvá, id., 2.030; D. Jerónimo Torralva, conservador, 2.008; D. Carlos Hernández Lázaro, id., 2.007. Faltan 30 secciones. Játiva-Albaida. — D. Godofredo Ros, demócrata, 3.307; D. José Orta, id., 3.569; don Emilio Climent, id., 3.531; D. Cristóbal Mompó, conservador, 3.939; D. José María Calatayud, id., 3.570, y D. Augusto Bataller, independiente, 4.177. Faltan 33 secciones.

Sagunto-Liria. — D. Francisco Trénor, demócrata, 5.748; D. Buenaventura Guillén Engo, id., 5.523; D. José Vicente Ferrandis, idem, 5.525; D. José Martínez Aloy, conservador, 3.175; D. Juan Polo de Bernabé, idem, 3.486, y D. José Aparici y Mauro de Medina, católico, 2.289. Faltan 23 secciones.

Se gratificará con 50 céntimos a todo el que presente en la Administración de este periódico un ejemplar de los números de LAS PROVINCIAS correspondientes a los días siguientes: Año 1901.—Días 15 de abril y 22 de septiembre. Año 1903.—Día 3 de agosto. Año 1904.—Días 15 de agosto; 9, 11 y 29 de septiembre; 5 (extraordinario), 22 y 30 de noviembre y 23 de diciembre.

VALENCIA

El Boletín oficial publica una relación de 81 pueblos de esta provincia a cuyos alcaldes concede la Administración de contribuciones un nuevo plazo de diez días para que remitan copia literal certificada de los presupuestos de gastos en la parte relativa a los haberes, sueldos, asignaciones, etc., de los empleados activos y pasivos, advirtiéndoles que transcurrido el nuevo plazo que se les concede se impondrá a los morosos las multas que correspondan.

Viene observándose la circulación de un crecido número de billetes falsos del Banco de España, en particular de 50 y 100 pesetas, de las emisiones de 24 de septiembre y 20 de junio de 1906, respectivamente. Están dichos billetes con tal perfección falsificados, que es muy difícil puedan distinguirse de los legítimos.

Han sido declarados incurso en el primer grado de apremio, consistente en el cinco por ciento de recargo sobre el total importe de sus débitos, los deudores a los Positos de Benifayó de Espioca y Cullera. Si en el plazo de ocho días no satisficieren el principal y recargos referidos, incurrirán en el segundo grado de apremio y la ejecución contra sus bienes.

Leemos en un periódico: «El tabaco va a encarecerse nuevamente. La Compañía Arrendataria, en vista de la gran pérdida que le ocasiona la disminución de la venta de tabaco, ha pensado aumentar el precio de las picaduras que todavía no han sido recargadas.» Ignoramos el fundamento de la noticia; pero si fuera cierta, demostraría que la Tabacalera hace bien poco caso de esas huelgas de fumadores más o menos recalcitrantes que se anuncian por ahí.

El jefe regional del partido tradicionalista, D. Manuel Simó, ha publicado en El Correo Español una circular, dirigida a los correligionarios de la Plana y el Maestrazgo, recordándoles que el semanario de Castellón El Tradicionalista nada tiene de tal, y se publica contra la voluntad de los jefes, y que su inspirador, D. Francisco Giner Lila, fué expulsado del partido por quien en él ostenta la más alta representación de la autoridad.

Mañana, a las cuatro de la tarde, se celebrará en el local de la Sociedad Económica de Amigos del País (Plaza de San Luis Bertrán), una reunión magna de los propietarios de fincas urbanas de esta capital, para tratar acerca de la proposición relativa a la reforma del alcantarillado presentada al Ayuntamiento por el concejal D. Faustino Valentín.

En esta Asamblea, el centro directivo de la Liga de Propietarios dará cuenta de un estudio que ha hecho para que se puedan apreciar los términos de la citada proposición y la conveniencia de que se realice cuanto antes la obra con el fin de sanear el subsuelo.

Teniendo en cuenta lo mucho que interesa el asunto a la propiedad urbana y al vecindario en general, es seguro que la reunión anunciada tendrá verdadera importancia.

La Sociedad Valenciana de Electricidad celebró ayer la junta general ordinaria para la dación de cuentas del último ejercicio. En la Memoria leída a los señores accionistas se da cuenta de la situación adelantada en que se hallan las obras de instalación de maquinaria para la nueva Central Hidro-Eléctrica de Bugarra, que estará en funcionamiento dentro de pocos meses, y su producción, unida a la del salto de Villarar-

chante que actualmente explota, formará un total de dos mil kilovatios.

Al propio tiempo se manifiesta haberse empezado la construcción de una Central térmica en el camino del Cementerio, junto a la Central de transformación allí establecida, con la cual la Sociedad podrá contratar el máximo de la energía que pueda generar en ambas Centrales Hidro-Eléctricas, garantizando la regularidad del servicio a sus abonados.

La situación económica de la empresa está completamente solidificada, pues cuenta con los recursos necesarios para llevar a feliz término los proyectos que está realizando, como así se desprende de los datos que en la Memoria se consignaron.

Los señores accionistas quedaron gratamente impresionados de los resultados del ejercicio y de los proyectos expuestos por el Consejo, concediendo a éste un amplio y expresivo voto de gracias y de confianza.

Finalmente, fué reelegido el consejero saliente D. Facundo Burriel y G. de Polavieja, quedando constituido el Consejo para el corriente año por los Sres. D. Gervasio Roglá, D. Federico Domenech, D. Facundo Burriel, D. Eduardo González y D. José Costa.

En el tren correo de Madrid llegaron ayer los señores que componen el primer team del «Lucentum Club», de Alicante, que, como decimos en otro lugar, jugaron un partido de foot-ball en la pista de la Exposición. Regresaron a la capital de la vecina provincia, anoche, en el tren andaluz.

Tanto a la llegada como a despedirse, acudieron muchos socios de los Clubs de foot-ball de Valencia.

En todos los países produce milagrosos resultados el uso diario del dentífrico vegetal Licor del Polo; pero sobre todo, en aquellos en que las aguas potables contienen, como sucede en muchas provincias de España, principios nocivos al esmalte dentario.

Antonio Pérez Payó, sastre, ha trasladado su domicilio de la calle Vinatas, 11, a la plaza de Emilio Castelar, 19, 2.º (esquina a la calle de Cotanda).

El ilustre ingeniero agrónomo D. Juan Barcia y Trelles, director del centro de estaciones experimentales de abonos, de Madrid, va a dar una serie de conferencias agrícolas en Játiva, Puebla Larga, Gandía, Pego, Alcira, Sueca, Cullera, Alberique, Torrente, Valencia, Burriana, Villarreal, Castellón y Onda.

Probablemente la primera será el próximo domingo, día 19, en Játiva. Tendremos al tanto a nuestros lectores de los días y poblaciones en que dará el señor Barcia tan interesantes conferencias y de los temas que en cada una desarrollará.

Para hoy «La Sirena» y tres grandes estrenos en el Cine Moderno.

Al poco tiempo de terminar las comidas notan algunos enfermos del estómago sensación de peso, malestar, acidez, y, por fin, dolor, y a veces vómitos. Todos estos síntomas se curan con el Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos.

Crónica RELIGIOSA Hoy comenzará en la parroquia de los Santos Juanes el solemne Septenario que el Patriarca S. José consagró su Esclavitud, establecida en dicha iglesia y sus devotos.

Todos los días, a las siete y media de la mañana, se celebrará una misa rezada con órgano en el altar del Santo. Por la tarde, a las seis, descubierto S. D. M., habrá meditación, trisagio, sermón por el Dr. D. Justo Martínez, beneficiado de la Catedral y gozos con música.

El domingo próximo será la fiesta principal. A las siete y media, misa de Comunión general en la capilla del Santo. A las diez, expuesta S. D. M., será la solemne con música y sermón a cargo del Dr. D. Justo Martínez, beneficiado de la Catedral y predicador de la Cuaresma. Por la tarde, concluida la reserva, el reverendo clero llevará en procesión la reliquia del Santo a su capilla, donde numerosa sección de músicos cantará los gozos del Patriarca.

Los cultos propios de la segunda dominica de Cuaresma, celebrados ayer mañana en la Basílica Metropolitana, revisieron la acostumbrada solemnidad. A las nueve y media comenzó la misa conventual, en la que ofició el canónigo penitenciario D. Constantino Tormo. Ocupó la Sagrada Cátedra el canónigo magistral D. Juan Garrido, que predicó un sermón elocuente, como todos los suyos.

Noticias MILITARES El comandante de artillería D. Vicente Trénor Palavecino, marqués de Serdafiola, ha quedado en situación de excedente en esta región. Se ha resuelto que la duración oficial de las alparagatas que usa la tropa sea de dos meses.

ESCOLARES Se ha publicado una real orden disponiendo que los maestros de Hospicios y Casas de Beneficencia pueden solicitar y obtener de las delegaciones regias ó juntas provinciales correspondientes, el traslado a otras escuelas, en igualdad de condiciones que los demás maestros. La Dirección general de primera enseñanza ha dispuesto que el inspector provincial envíe relación de los maestros a quienes, por los ascensos dictados en el real decreto de febrero último y la consiguiente supresión de retribuciones, se les sigue un perjuicio real, consistente en el percibo, después del aumento, de una cantidad menor de la que cobren en la actualidad, y a la vez se les encarga que insten a los interesados para que, haciendo uso del art. 18 del citado real decreto, formulen sus reclamaciones, aportando los documentos necesarios para probar los fundamentos legales de la situación que, a su juicio, resulta lesionada.

Notas ARTISTICAS Ayer estrenó la Banda Municipal, en el concierto que dió en la Glorieta, dos obras nuevas de pasodobles. El primero es una airosa marcha española, original del distinguido maestro D. Nicolás García, director de la Banda de la Casa de Misericordia. Esta marcha lleva por título

de Latiguillo, y está dedicada al reputado revisitor taurino de aquel nombre y compañero nuestro de Redacción.

El pasodoble Latiguillo tiene todas las cualidades que requiere el género, el cual es más difícil de lo que parece. La obra del maestro Sr. García es original, tiene sabor español, alegría de toros y está instrumentada con la competencia propia de tan distinguido músico. El ambiente de toros aparece muy bien expresado. En suma: es un pasodoble muy bonito que llamó mucho la atención del público, el cual tributó a D. Nicolás García una merecida ovación.

Nuestra sincera enhorabuena. También se estrenó en dicho concierto otro pasodoble, titulado Viva el Arte, original del joven compositor D. José Mallén. Esta obra tiene muy recomendables condiciones, tanto desde el punto de vista de la factura, como de la armonización instrumental. Por todo ello merece plácemes el artista D. José Mallén, y unimos nuestros plausos a los que ayer le otorgó el público.

Y ya que de la Banda Municipal nos ocupamos, no dejemos pasar la ocasión de alabar una vez más su excelente labor. Pero suplicamos a quien corresponda, que ponga cuidado en el repertorio. Ejecutar la Baía Sonatas para piano de Beethoven es una aberración inconcebible.

Notas de SPORT

Mucho interés había despertado el partido de foot-ball anunciado para ayer tarde entre un team del «Club Lucentum», de Alicante, y otro del «Levante», de esta ciudad. A las tres y media, actuando de juez de campo el Sr. Estévez, de la «Gimnástica», se alinearon los dos equipos combatientes.

Formaban el «Lucentum» los Sres. Llorca, Carratalá, Casanova, García, Mayor, Entrens, Iborra, Echevarría, Díaz, Gómez y Terradillos, que vestían calzón blanco y blusa de este mismo color a rayas coloradas.

Componían el «Levante» los Sres. Vila, Ballester (S.), Herrero, Domingo, Ballester (V.), Gasull, Ribelles, Birell, Alvarez, Valentín y Campa, que llevaban calzón blanco y blusa de este mismo color y rayas negras.

El saque de honor lo hizo, en representación de la Junta de la Asociación Valenciana de Caridad, para la que estaba «estinado el producto de la entrada, el vocal de la misma D. Manuel Perera. Este señor lo hizo a favor del Club forastero.

Ambos bandos jugaron con mucho interés todo el match, sobresaliendo el «Levante», que estuvo fuerte y seguro. Cuando solo faltaban diez minutos para la terminación del partido, los del «Levante» hicieron una arrancada brillantísima, que le valió una gran ovación.

El resultado del partido fué tres goals que hizo el «Levante», contra uno del «Lucentum».

Ayer mañana, con motivo de ir a Buñol a colocar el Stok M. chelin los hermanos señores Nogué, se organizó una caravana automovilista, que salió de esta ciudad a las diez de la mañana. Acompañaron a los señores D. Francisco y D. Sixto Nogué, que iban en el auto del primero, los Sres. D. Vicente G. Novella, D. Juan Bautista Carles, don Manuel Sancho y D. Ramón Aix, con los suyos, y a los que acompañaban varios amigos.

La Vista Alegre fué colocado el Stok, y para solemnizar el acto los excursionistas comieron una succulenta paella. La excursión resultó muy agradable, haciendo el recorrido de Valencia a Buñol en hora y media. Los automovilistas regresaron por la tarde.

Habiendo con ellos, se lamentaban del pésimo estado de la carretera y del lejano arreglo de ella, pues durante todo el trayecto no vieron ni un solo montón de machaca. Creemos que es hora ya de que el ingeniero jefe de Obras públicas atienda las justísimas reclamaciones de los automovilistas.

Notas AGRÍCOLAS

Según leemos en la prensa de Castellón ha regresado a aquella ciudad el ingeniero agrónomo D. Antonio Alcaraz, que vino a Valencia para asistir a las experiencias de las fumigaciones, por medio del ácido cianhídrico, contra el polv. roig. Estas experiencias continuarán esta semana en la vecina provincia.

La fiesta de los estudiantes en honor de Santo Tomás de Aquino Ayer se celebraron en la iglesia del convento de Santa Catalina, los festejos religiosos que los estudiantes valencianos dedican anualmente a su Patrono el Angélico Doctor Santo Tomás de Aquino. Este año han revestido gran solemnidad, por lo que merecen plácemes los Sres. Leonarte y Cruz, presidente y secretario, respectivamente, de la junta organizadora.

A las siete y media de la mañana celebró la misa de Comunión el Dr. D. Félix Tomás Vivó, que pronunció una sentida plática. Acercóronse a la Sagrada Mesa numerosos profesores y estudiantes de los distintos centros de enseñanza de la capital.

A las diez y media fué la misa solemne a gran orquesta, oficiando de medio pontifical el reverendísimo P. Salvador Massot, O. P., Administrador Apostólico de China. Predicó un elocuente discurso el Dr. D. Bernardo Frasco, canónigo penitenciario de Segorbe, que desarrolló con gran erudición el tema «Santo Tomás de Aquino, es el doctor de la Iglesia que mejor ha desarrollado las doctrinas de la misa».

A esta solemnia asistieron las autoridades, gran número de profesores y nutrida representación de todas las entidades y corporaciones religiosas de Valencia. Esta noche, a las ocho y media, se celebrará en el Paraninfo de la Universidad la anunciada velada literario-musical.

Círculos y Sociedades

En la Casa del Pueblo celebraron junta general, bajo la presidencia de D. Andrés Sebastián, los cordadores de calzado, acordando fundar una sección teórico-práctica de corte, sostenida por

Doña María Soria Martínez Viuda de Machí descansó en el Señor ayer 12 de los corrientes, a las 11'30 de la noche a los 88 años de edad. Fortalecida con los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad E. I. P. Su desconsolado hijo D. José Machí, cura de San Juan Bautista del Hospital; hermanas políticas, primos, sobrinos y demás parientes suplican encarecidamente a sus amigos y conocidos que tengan presente en sus oraciones, y asistan a la misa de cuerpo presente que se celebrará mañana martes, a las diez, en la parroquia de San Juan Bautista del Hospital y San Vicente Ferrer, y acto continuo a la conducción del cadáver, desde la casa mortuoria, Isabel la Católica, 11, a la plaza de San Agustín, por lo que les quedaran eternamente agradecidos. El mismo día y ocho siguientes, a las siete, se rezará el Santo Rosario, a intención de la finada, en dicha parroquia. El Excmo. é Ilmo. Sr. Arzobispo de esta diócesis se ha dignado conceder 100 días de indulgencia en la forma acostumbrada.

La Sociedad, para lo cual se estableció una cuota especial. En el teatro de la Sociedad «Los XX» celebró ayer tarde la comisión de la falla de la plaza de Collado, una bien organizada y divertida función, con objeto de aumentar los ingresos, parte de los cuales destina a dar una comida a 200 pobres del día de San José.

Se representaron las piezas En Bañol y de paella, Día de proba y Tot de baes, que fueron admirablemente desempeñadas por las señoritas Gardó (M. y P.), Gallach, Esteve, Sanjuán, García, Requena y Bernal, y por los Sres. Rodríguez, Fuster, Requena, Borja, Gas, Fayos, Caro (V.), Moltó (F. y E.) y Molina, es decir, por los mismos organizadores de la falla, que demostraron servir lo mismo para esto que para actores.

En uno de los intermedios, la señorita Elvira Vicent cantó muy bien al piano dos romanzas, que el público premió con muchos aplausos y haciéndolas repetir. También en un entreacto dieron a conocer sus facultades como bailarinas, bajo la acertada dirección del Sr. Montolio, las señoritas Sánchez, Esteve, Monsell y González, que fueron aplaudidísimas.

El público, que llenaba por completo el teatro, pasó una buena tarde, y los organizadores consiguieron con creces el objeto que perseguían.

TEATROS PRINCIPAL Hoy, cuarta función blanca de moda, se pondrá en escena en este teatro un sugestivo programa, representándose la preciosa comedia Por las nubes y el juguete cómico Mi misma cara. Continúan vendiéndose en la contaduría palcos y butacas para el estreno de Canción de cuna, la obra que consolidó al Sr. Martínez Sierra en Lara, de Madrid, su renombre de autor dramático.

DE TOROS ¡Que se vaya! ¡Que se vaya! Decididamente el Sr. Mosquera no nos conoce. El Sr. Mosquera ha creído que podía entrar en Valencia como en país conquistado, y después de hacer verdaderos alardes de despotismo, imponiendo a los aborrecidos conditantes leoninos, aumentando los precios sin razón justificada, y admitiendo anticipos para corridas sin cartel conocido, todo a ciencia y paciencia de las autoridades, se permitió ayer darnos como toros de lidia seis becerras tísicas y mansos. No, señor Mosquera, no; usted ha creído que Valencia es un villorrio donde todo pasa, y aquí, sepálo usted, aquí le dan un disgusto al más fresco; si ayer ardieron las almohadillas, mañana, ¡quién sabe lo que mañana puede arder, si la indignación que se desbordó!

Y no se nos asale con la cantinela de que quien no esté conforme que no vaya, porque si tan sin cuidado le tiene, que vaya ó no vaya el público, por qué en los sueltos oficiosos que envía a la prensa anuncia una gatada como la segunda de abono, calificándola de «gran novillada», y se permite decir que «dada la presentación de los toros, augura una buena entrada y mejor corrida».

Si tan seguro estaba del éxito, y por lo tanto de que el público no tendría motivo de queja, ¿por qué abandonó su palco antes de terminar la corrida?

¡Que se vaya!, ¡que se vaya!, pedían seis ó siete mil almas a coro, y ¡que se vaya! habremos de repetir nosotros también si el Sr. Mosquera no abjura de sus errores y procura enmendarse a tiempo entonando públicamente el yo pequé.

Lo incomprensible es que una persona de la reconocida competencia del Napoleón de los empresarios, que sabe que aquí tiene el público de Valencia, se atreva a presentar una gatada como la de ayer.

Si en el cartel no nos hubiese anunciado que los bichos eran del Sr. Bueno, hubiéramos sospechado que el Sr. Mosquera nos daba gato por liebre, colocándonos seis cueros de Soria; y a no decirnos que el Sr. Bueno es ganadero de reses bravas, le habríamos confundido con uno de tantos traficantes en carne de matadero.

Por los párrafos que sirven de prólogo a esta crónica comprenderá el lector que es el nuevo empresario un mal profeta.

Los toros fueron mansos, desde el primero hasta el último; que aunque solo se foguaron dos, los cuatro restantes se libraron del afrentoso castigo gracias a la benevolencia inexplicable del edil presidente.

Baste decir que varas, propiamente dichas, no tomaron ninguna, pues hubo de acósarseles en todos los terrenos, saliendo a los medios y echándose los caballos encima. Así y todo, ó volviendo la cara escandalosamente, ó cuando la casualidad les hacía tropezar con los picadores, torcían el cuello y salían corriendo como pollos.

Teatro Principal Compañía Cómico Dramática Española del eminente actor José Tallaví Hoy lunes, a las 8'30 tarde, cuarta función BLANCA DE MODA. Butaca con entrada, 2'50 ptas.—General, 0'50 Timbre a cargo del público El miércoles 15 estreno de Canción de cuna Obra de gran éxito Se despacha en Contaduría

EN ALCIRA EL MONUMENTO AL CABO NOVALL El comité escolar encargado de allegar recursos con que erigir el monumento al cabo Novall y hérosos valencianos, tiene decidido, como continuación de sus viajes de propaganda, celebrar una velada patriótica en Alrcira. La idea ha sido—como no podía menos—de elementalmente acogida por los estudiantes de aquella ciudad y el vecindario todo, sin distinción de matices ni ideas políticas, fundiendo todos los sentimientos en uno solo: el de amor a la patria y a sus hérosos.

En el semanario Patria Chica ha publicado el individuo del comité, antes nombrado, D. Enrique Badenes Gallach, y con el título de «Pro-patria», un artículo muy lisonjero y muy justo, por tanto, para los iniciadores del proyecto en cuestión. En este trabajo, el elogio de mostrarse satisfecho por la explosión de entusiasmo y amor patrio, que la labor del comité, significa más consolador, cuanto mayor es la indiferencia general, en cuanto a la decisión de la juventud escolar, a perpetuar la memoria del cabo Novall y de los héroes valencianos que regaron con sangre la tierra africana, y tras de excitar a la más alta que enciende su espíritu en este amor a sus hijos y de estudiar la relación que existe entre la Ciencia y la Patria, y las Letras y las Armas, reproduce los siguientes bellos y exactos párrafos al llorado Ibáñez Martín:

«La vida, en Alemania, parece girar sobre un eje, en cuyos polos se hallan la Universidad y el ejército, cuarteles y Liceos, edificios militares y universitarios, se levanta de Guardia del Rey, en Berlín, se levanta junto a la Academia de Ciencias, y el Arsenal donde se atesoran los trofeos de clarísimas victorias muestra su silueta casta al lado de la Universidad. Junto a los monumentos erigidos a sabios y artistas, las estatuas de capitanes y soldados. Manifestaciones bellas y manifestaciones del saber, hermoso concurso y se da con frecuencia el caso, singularmente en la inauguración de monumentos ó en los solemnes aniversarios, de que las Asociaciones de estudiantes, luego de asistir a las ceremonias, marchan en apilada formación hacia la columna de la Victoria del soberano.

«En la taquilla dos pesetas menos cinco céntimos por una entrada de sombra, y 1'35 por una de sol, al ver que el torero que rompió plaza hula hasta de los capotes, dedicó al Sr. Mosquera la primera bronca. Pero afortunadamente dominaban los espectadores de buen humor, y para matar el aburrimiento, pasaron la tarde cantando el «garrotín» de La corte de Faradón, los números más populares de El conde de Luxemburgo, la tarara, el gori gori, etc.

Además, siguiendo la broma, fueron aplaudidos todos los toros al arrastrarlos, y también el mayoral, que suponía el público que estaba en la mesa.

De los espadas Cortijano, Zapaterín y Eusebio Fuentes poco hay que decir, ni había derecho a exigirles lucimiento en sus faenas. Sin embargo, de los tres, el que más gustó fué el segundo, porque aya fué la mejor estocada de la tarde al quinto bicho.

Por cierto que al ir a brindar el sol, el público le obligó a que dedicara el brindis a los empresarios y al ganadero, suponiéndoles en la mesa.

Terminada la corrida, más de mil aficionados se dirigieron a las oficinas para dejar tarjetas, y como no hallaron a quien entregarlas, se despidieron repitiendo a coro el ¡que se vaya, y rompieron varios cristales.

Ya en la calle, el grupo de protestantes se dirigió por la calle de Ruzafa hacia la plaza de las Barcas, dando mueras al empresario, siendo allí disuelta la manifestación por la Policía.

Ahora haga el Sr. Mosquera lo que guste, pero después de lo ocurrido, es de suponer que pondrá sus cinco sentidos al organizar la próxima novillada, y sobre todo, que no repetirá los toros de Bueno.

De lo contrario, el Napoleón de los empresarios va a sufrir en Valencia un desastre que dejará tamaño al de Bonaparte en Waterloo. LATIGUILLO

Federación Agraria de Levante

Servicio especial meteorológico
Estado y apreciación del tiempo según telegrama recibido a las 9.15 de la tarde del día 12 de marzo de 1911, con las observaciones de las ocho de la mañana.

La borrasca señalada ayer sobre Bretaña, se ha diluido, afectando tan solo las regiones del Norte y Oeste de la Península, donde ha llovido copiosamente. Un área de altas presiones se apoya en Galicia (Coruña 767 mm).

ESLAVA

Pi y Margall, 21.-Teléf. 152
Compañía cómica-Director: J. COLOM
Funciones para hoy.-6 tarde y 9.45 noche
EL HONGO DE PEREZ
El miércoles 15, estreno de
CRONICA DE CUNN

Crónica de sucesos

Dos mujeres, llamadas Elena Beltrán Pascual, de 55 años, y Dolores Cases Lozano, de 33 años, cuestionaron ayer por fútiles motivos, en la calle de la Jordana, ambas resultaron con lesiones leves en la cara.

La Guardia municipal denunció a las mujeres. En el camino real de Madrid fué mordido ayer tarde, a las tres, por un perro, al parecer hidrófobo, un individuo llamado José Sanchis Serra, de 41 años, habitante en el citado camino, núm. 43.

Resultó con lesiones de importancia en el miembro izquierdo, que le curaron en el Hospital provincial. El juzgado, de todo conocimiento del suceso, ordenó la captura del perro, el que se supone hidrófobo.

De la región

CATADUA
El viernes pasado dió una conferencia pública sobre «Preparación y distribución del estiércol de cuadras», el ilustrado maestro de esta villa, D. Tomás Albert.

En forma amena y brillante expuso con claridad las doctrinas del eminente ingeniero agrónomo francés M. P. P. Deherain, contenidas en el folleto del mismo autor, traducido recientemente a instancia del señor presidente de la Diputación provincial, por el notable ingeniero de la Granja Agrícola de Burjassot, D. Rafael Janini.

Después de la conferencia, que fué escuchada con gran interés, y que premiaron los asistentes con efusivas felicitaciones, repartió entre los más de veinte de los libritos nombrados, obsequio que fué agradecido en extremo.

MORELLA
Mañana son esperados los caballos para la parada de sementales establecida en esta ciudad. Los que los han visto en Castellón adonde llegaron el viernes, han quedado admirados de la linia de dichos ejemplares. Son dos: Hillon, de raza Norfolk Breton, de cuatro años, que ha costado 4.000 francos y Harley, de raza Postier, de cuatro años, y cuyo coste fué de 4.500 francos. Es el jefe de la parada el capitán de caballería Sr. Fernández de Alarcón.

Es esta la primera ocasión que se presenta para obtener buenos cruces que mejoren la raza caballar en el Alto Maestrazgo y los intereses de los ganaderos, agradeciendo el sacrificio que se impone el Estado en beneficio del público.

ALMAZORA
Han terminado los trabajos de instalación de la estación telefónica pública, y uno de estos días se abrirá al servicio público.

LIBROS NUEVOS

EL PORVENIR DE LA AMÉRICA LATINA, por Manuel Ugarte.—Valencia.

La publicación de un estudio serio y documentado sobre el avance de los anglosajones en el Nuevo Mundo y sobre la suerte que espera a las Repúblicas hispanoamericanas, amenazadas y sumergidas en ciertos puntos por el imperalismo yanqui, tiene que despertar un interés vivísimo en todas las naciones de origen hispano. Los sucesos de Panamá y de Nicaragua—para no hablar más que de los hechos recientes—dan a una obra de este género una actualidad innegable.

Por eso ha llegado en hora oportuna el volumen que bajo el título de El porvenir de la América latina acaba de publicar el célebre escritor argentino Manuel Ugarte. El autor de Visiones de España ha hecho un parentésis a su labor de literato y de poeta para encarsarse con los problemas inmediatos de su Continente y de su raza en un tomo tan elemental, donde se concilia, dentro de la claridad más cristalina, la profundidad del fondo y la suprema belleza de la forma.

Hasta ahora no se ha publicado en la América de origen español nada que tenga un espíritu tan continental y que tan de cerca toque los intereses y la vitalidad del conjunto. Manuel Ugarte aboga en favor de la unión de las Repúblicas que en el Nuevo Mundo hablan la misma lengua y tienen idéntico origen; cree en la necesidad de mantener la composición étnica y moral de los veinte Estados, y traza las grandes líneas de un programa de renovación y de victoria.

Nadie puede dejar de reconocer que esta obra de polémica y de combate nace de una gran sinceridad y habla al servicio del más noble de los ideales. El autor ha sufrido largo tiempo en Europa, y cuenta de América, que se evita a las naciones inmediatas. De aquí que el porvenir de la América latina sea un libro que debe ser leído por todos. Señala rumbos nuevos y agita los problemas más importantes.

Diario de Avisos

Unguento y Píldoras Holloway.—Afecciones del pecho y del estómago.—El origen de casi todas las dolencias es la impureza de la sangre. Destruyendo la causa, se evita el efecto. Una de las propiedades de las Píldoras Holloway es la de purificar completamente el fluido vital, poniéndolo así en posesión de estas Píldoras sus importantes funciones. curación de las afecciones del pecho, del hígado y del estómago, y otras muchas enfermedades que en un tiempo aquejaban irremediablemente a la humanidad en ciertas estaciones del año. Las instrucciones en ciertas estaciones de cada caja de Píldoras relativas al modo de usarlas, son tan claras, que es imposible cometer error alguno en su empleo.

En la Granja Escuela práctica de Agricultura se ha de proveer por concurso una plaza de capataz de cultivos. En el Boletín oficial de la provincia, correspondiente al día 10 del actual, se publica el anuncio expresando las condiciones que han de reunir los que aspiren a dicha plaza.

Profesor de banda

Un reputado profesor de música, director de una Banda Municipal de una provincia de Aragón ofrece sus servicios al Ayuntamiento que lo desee para igual cargo. Informarán en esta Administración.

INTERESANTE

Ortopédico-heraldólogo en VALENCIA
D. Jerónimo Farré Gamell, director propietario y fundador del GABINETE ORTOPÉDICO de Madrid, recibirá consultas en VALENCIA los días 17 y 18 del actual mes de marzo, de 11 a 1 y de 3 a 6, en el HOTEL CUATRO NACIONES, para los que padezcan de HERNIAS (quebraduras), desviaciones del espinazo, coxalgias, parálisis infantil de las piernas, desviaciones de las rodillas, corvaduras de la tibia, pies equinos, varus y valgus, tarsalgia de los adolescentes, ó pie plano doloroso, abultamientos del vientre, descenso de la matriz, etc., que deseen someterse al método especial e infalible de su afamado autor, distrito de cuantos otros se conocen y proclamado como el único científico por todas las eminencias médicas. Con su sistema se dominan todas las HERNIAS, por antiguas y voluminosas que sean. No admite el encargo de aparato alguno sin la presentación personal del paciente. En Madrid, en su Gabinete Ortopédico, Carrera de San Jerónimo, núm. 37, principal.

SE REGALAN BLONDAS Y SEDAS

con el 50 por 100 de baja, en la tienda del «Barón» y «Gracia», para VELLOS BLONDA Y CHANTILLY TODO SEDA, DESDE 3 REALES en adelante.

El Cocinero Español

Nuevo libro de cocina
Escrito con gran claridad y sus fórmulas muy fáciles de comprender.

Contiene: cocido español; 30 maneras de hacer sopa; 9 de pescado; 5 dulces; ARROZ DE «PAELLA» A LA VALENCIANA; 17 modos de guisar arroz; 4 en dulce; 13 salsas; 134 maneras de guisar varias clases de carne; 37 modos de guisar varias clases de pescado; 12 de huevos; 19 frituras; 51 legumbres y verduras; 6 potajes; 12 entremeses; 16 dulces de cocina; 43 dulces de pastelería; 24 frutas confitadas. Fórmulas para los colores y para varios licores, jarabes, helados de varias clases, etc., etc., que forman un total de más de 500 fórmulas completas.—Un tomo de 220 páginas, tamaño 4.º, con buen papel y esmeradamente impreso, en rústica, una peseta; en tela, 1.50. Por correo, certificado, aumenta 35 céntimos.

Librería, papelería y objetos de escritorio. José María Mariana, Lonja, 2, Valencia.

PUBLICACIONES

Durante la última semana han visitado nuestra Redacción las siguientes publicaciones: De Valencia: El Magisterio Valenciano, La Agricultura española, El Noticiero Administrativo, Boletín de la Cámara de Comercio, Adelante!, órgano de la clase escolar y el primer número de Valencia Hospitales.

De Madrid: El Fomento Industrial y Mercantil, España Económica y Financiera y El Economista, Gaceta de Obras Públicas y Gaceta de subastas. Cataluña y la Economía Nacional, de Barcelona, y Exportación de pasas valencianas, de Denia.

Movimiento de población

Anteayer se registraron los matrimonios, nacimientos y defunciones siguientes:
Juzgado municipal del distrito del Mar
Nacimientos: Varones, 0.—Hembras, 0.
Defunciones: Ninguna.

Distrito del Mercado
Nacimientos: Varones, 1.—Hembras, 4.
Defunciones: Luciano Panell Vivó, de 74 años, Carrera del Río, traste 5.º, de bronquitis crónica.—Manuel Barrera Coll, de dos días, Buenos-Aires, letra B, de ictericia maligna.—Isabel Gisbert Bou, de cuatro meses, Carrera de San Luis, traste 8.º, de bronquitis capilar.

Distrito de San Vicente
Nacimientos: Varones, 2.—Hembras, 2.
Defunciones: Consuelo Domingo García, de 17 años, Hospital provincial, de eclampsia tripartita.—Pilar Moncho Valls, de 70 años, Puñal, 24, de neumonía.—Vicente López Mazguli, de tres meses, Géneta, 16, de debilidad congénita.—José Sanjuan Esteve, de 56 años, Embañ, 9, de bronco-neumonía.—Luis Jiménez Aznar, de 50 años, Embañ, 16, de meningitis encefalítica.—Concepción Caro Aznar, de tres meses, Juan de Mena, 23, de catarro bronquial.—Elena Capella Amat, de 53 años, Gandía, 11, de endocarditis crónica.—Pilar Signes Daro, de diez años, Turia, 15, de bacilosis intestinal.—Abelardo García Torres, de tres años, Buenavista, 19, de enteritis crónica.—Francisco Bayona O., de un día, Hospital provincial, de eclampsia congénita.—María Cruz Artieda Villaverde, de 74 años, Hospital provincial, de miocarditis crónica.—Amparo Lafuente Jiménez, de tres años, Padre Tosca, 16, de meningitis.

Distrito de Serranos
Nacimientos: Varones, 1.—Hembras, 3.
Defunciones: Enrique García Sanz, de 13 años, Sagunto, 93, de bronco-neumonía.—Josefa Muñoz Turegano, de dos años, Palma, 9, de bronco-neumonía.—Mariana Real Llopis, de 72 años, Traviesa Moncada, 10, de insuficiencia mitral.

Total: Matrimonios, 0.—Nacimientos, 13.—Defunciones, 18.

REGISTRADOS AYER
Distrito del Mar
Nacimientos: Varones, 2.—Hembras, 2.
Defunciones: Ninguna.

Distrito del Mercado
Nacimientos: Varones, 1.—Hembras, 0.
Defunciones: Emilio Aguirre Pagunción, de 44 años, Germanías, 4, de asistolia.—Micaela Chust Bayo, de 74 años, Pelayo, 5, de lesión orgánica del corazón.—Encarnación Ortiz Ruiz, de 15 años, Baja del Mar, 12, de lesión orgánica del corazón.—José Guzmán Cabellos, de 54 años, Jabonería, 9, de cardío esclerosis.

Distrito de San Vicente
Nacimientos: Varones, 1.—Hembras, 1.
Defunciones: Rosa Colomina Lledó, de 77 años, Aragón, 5, de apoplejía cerebral.—José Vicent Lledó, de 71 años, San Pedro Pascual, letra F, de enfisema pulmonar.

Distrito de Serranos
Nacimientos: Varones, 0.—Hembras, 1.
Defunción: Vicente Ruiz Ortiz, de 92 años, Muela, 3, de caquería senil.

Total: Matrimonios, 0.—Nacimientos, 8.—Defunciones, 7.

Boletín religioso

SANTOS DE HOY.—San Sabino, mártir.—El oficio y la misa, son de San Leandro, con rito doble de segunda clase, color blanco y conmemoración de la feria.

SANTOS DE MAÑANA.—Santa Matilde, reina, y Santa Florentina, virgen.

GUARDA HORA.—Empiezan en la parroquia de San Andrés, de desahocar a las seis de la mañana, y se reserva a las siete de la tarde.

OROS DE MAÑANA.—Nuestra Señora de Lourdes, en San Andrés.

Doña Mariana de Yanguas-Velandia
Hernández
viuda de Campo
en el segundo aniversario de su muerte
R. X. P.
Su hermano y sobrinos suplican a sus más de cien parientes y amigos la asistencia a alguno de dichos actos religiosos.

Estación Meteorológica de Valencia
12 de marzo de 1911.
A las ocho de la mañana
Barómetro, 761.65; termómetro, 8.8; humedad 80; dirección del viento, NO; fuerza del viento, calma, estado del cielo despejado.

ESPECTÁCULOS
TEATRO PRINCIPAL.—A las 8.º de la tarde.
—Comedia en tres actos de Mada.—Por las nubes.—Mi misa cara.
TEATRO DE BUZAFANA.—A las 6 de la tarde.
—Juegos malabares.
—A las 8.º de la noche.—Ombra d'establ.—Mojos de viento.—La corte de Farao.

SECCION COMERCIAL
Productos del campo
Precios y observaciones:
Onteniente 11 de marzo.—Vino, el decámetro, a 2.50 pesetas; el arroba valenciana, a 15.50; trigo, la varchilla, a 4; maíz, a 2.50; ajos, la arroba, a 5; patatas, a 2; cebollas, a 0.40; algarrobas, a 1.75; alfalfa, a 1.50.

El Puerto
Día 12 de marzo.
MOVIMIENTO DE BUQUES
Entrados: Vapor Cabo Blanco, de Bilbao y escalas, con cargo general.—Vapor Aragón, de Sevilla y escalas, con cargo general.—Vapor Cuyana, de Newcastle y escalas, con cargo general.—Vapor Ren, de Burriana, de tránsito.—Laud Concha, de Malgrat, con madera.
Salidos: Vapor Cabo Blanco, para Barcelona, de tránsito.

LOS VINOS ARTIFICIALES
Cumpliendo lo acordado por la Junta directiva del Consejo regional Manchego, y para poner término al conflicto creado por los productores de buena fe, de varios pueblos de la provincia de Ciudad Real, que en la actualidad tienen intervenidos sus vinos, como consecuencia de los procesos incoados por el supuesto delito de adulteración de los mismos, se ha presentado el ministro de la Gobernación una instancia, solicitando se declare:
Primero. La absoluta legalidad de las mezclas entre sí de vinos naturales.

Telegramas y Telefonemas
De la NOCHE
Madrid 12, a las 10.15 noches.
El ferrocarril directo.—Real orden interesante
La Gaceta de hoy publica una real orden del ministerio de Fomento, que transmito por ser interesante para Valencia.

basta su conformidad con lo que en ellos se establece.
De real orden lo digo a V. S. para su conocimiento y efectos consiguientes. Dios guarde a V. S. muchos años. Madrid 10 de marzo de 1911.

Conferencia.—Visita
Los Sres. Osmá y Merino visitaron esta tarde al Sr. Canalejas, confiriendo con él el largo rato.
=El anticuario Sr. Lefora, dueño de la cajita de marfil que vendió el cabildo de Zamora, le ha anunciado su visita al Sr. Canalejas para explicarle lo ocurrido en este asunto.

Las elecciones en Madrid
Con la mayor tranquilidad se celebraron hoy las elecciones a diputados provinciales. En el distrito del Centro-Buenavista la elección fué animada desde las primeras horas de la mañana. Fueron detenidos tres repartidores de candidaturas republicanas y varios individuos que pretendían votar con nombre supuesto. La elección en este distrito fué muy nutrida.

En el distrito Latina-Chamberí las elecciones fueron muy tranquilas. Las autoridades habían adoptado en este distrito muchas precauciones. Se halla distribuida en retenes casi toda la Policía de a pie y a caballo. Fueron detenidos algunos suplantes de votos.

Grupos de mujeres socialistas repartían candidaturas y alusiones impresas de Pérez Galdós, recomendando que se votara a los candidatos conjuncionistas.

En la sección electoral del Puente de Toledo, un gitano llamado Antón, que tiene fama de valiente, y que trabajaba determinada candidatura, quería imponerse por la tremenda; pero un torero, conocido por Covadonga, que trabajaba por los republicanos, le costó.

El gitano no tuvo más remedio que salir de la sección y perder el cartel de valiente que tenía.

Entre los elementos monárquicos se ha notado bastante apatía. Han resultado triunfantes seis liberales, un conservador y siete republicanos. De éstos, uno es ferrouxista, cuatro de la Unión y dos conjuncionistas.

Las elecciones en Madrid

En el distrito de Buenavista votaron los Sres. Moret, Osmá, marqués de Teveaga, D. Pio Gullón, el general Luque, conde de Romanones y otras personalidades. En el distrito del Hospital un repartidor de candidaturas exclamaba: «Voten al candidato republicano Toribio Fernández, médico protector de los obreros que dá bótica gratis. Adelante, señores.»—Este vocero de feria llamaba la atención de la gente.

En el distrito de Chamberí hubo varias detenciones de otros tantos frescos que intentaban votar con nombre supuesto.

Las mesas de la sección segunda no se constituyeron hasta las ocho y media, porque faltaban cinco interventores.

En el distrito del Centro se notó alguna animación entre los elementos monárquicos, pero no fué extraordinaria.

Los interventores de una sección del distrito de la Latina se negaron a que votaran los guardias de Seguridad, pero, por fin, llegó el capitán de dicho cuerpo, que consiguió admitirlos en los votos de aquellos individuos. Otras secciones de este distrito eran recorridas continuamente por Pablo Iglesias, que dirigía todos los trabajos.

El resultado probable, según datos llegados a los varios círculos políticos, es como sigue:
Buenavista-Centro.—Amalio Gimeno, votos, 5.223; Fernández (radical), 3.130; Vargas-Machuca (conservador), 2.686; Calzada (republicano), 1.374. Serán diputados los dos primeros.

Hospital-Congreso.—Toribio Fernández (republicano), 6.809; López (republicano), 6.249; Huelva (republicano), 5.843; Soria (liberal), 5.276; Sereña (liberal), 6.201; Barranco (conservador), 5.115. Serán diputados los cuatro primeros.

Latina-Chamberí.—Fernández (liberal), 5.053; Cernuda (conservador), 4.684; Largo Caballero (conjuncionista), 4.513; Prada (conjuncionista), 4.317; Macías (conjuncionista), 4.269. Serán diputados los cuatro primeros.

En provincias
Manacor.—Han triunfado dos liberales y dos conservadores.
Irún.—Mayoría monárquica.
Tolosa.—Triunfan carlistas e integristas.
Bilbao.—Probablemente triunfarán los conservadores.
San Fernando.—Dos liberales y un conservador.

Avila.—Tres conservadores y un liberal.
Briones.
Madrid 12, a las 11.45 noches.

Novillos en Madrid
Con una tarde espléndida, se celebró la segunda corrida de novillos, lidiándose toros de Olea, que resultaron mansos. El quinto fué fogueado.

Pacomio, en el primero, trasteó regularmente y dió una estocada torcida. Celita, en el segundo, muletó embarrullado y estuvo acertado al herir.

El debutante Rafael Gómez, de Málaga, saltó al tercer bicho con unos lances de capa admirablemente ejecutados, parando mucho y estirando los brazos como un maestro. (Ovación.) Luego toreó de muleta con tranquilidad y elegancia, dando algunos pases superiorísimos, que el público coreó con aló; citó a recibir, y como el toro era manso, acudió mal y señaló el malagueño un pinchazo. Siguió pasando superiormente, y atizó una coria en su sitio. (Ovación y vuelta al ruedo.)

Al cuarto le dejó un picador un trozo de garrocha en la paletilla. Pacomio derrochó caura al muletear, y salió del aprieto mediante dos pinchazos y una corta pescuecera. El diestro hubo de pasar a la enfermería, para que le curaran un palatizo que había recibido en el pecho.

El quinto toro fué despachado muy mel por Celita, que después de una desahuciada preparación, terminó con un bonajazo. Rafael Gómez brindó la muerte del último al Sr. Armillán, y después de una faena de

muleta lucidísima, pinchó en hueso y acabó con una estocada atravesada. El de Málaga fué sacado de la Plaza a hombros.

El timo de una gitana
Comunican de Bilbao que una mujer, vecina de los Dos Caminos, llamada María Lazgoitia, para saber noticias de un hijo suyo, que se halla en Buenos-Aires, tuvo la desdichada idea de consultar con una gitana.

Esta no solo le dió buenas noticias de su hijo, sino que le anunció que le tocaría la lotería en el sorteo del día 10 último, si colocabajo de la almohada un pañuelo con todo el dinero y las alhajas, guardándolos después en un baul, y entregando la llave a la gitana, para que hiciera el conjuro.

Cuando María abrió el baul se encontró con que habían desaparecido 1.245 pesetas, y alhajas por valor de 5.000.

De Sevilla
Telegrafían de Sevilla que los Reyes oyeron misa en la capilla de Palacio. Luego don Alfonso marchó a jugar al polo.

Los Reyes han dirigido un expresivo telegrama de salutación al Regente de Baviera que cumple hoy 90 años de edad. Después de almorzar los Reyes fueron a Tablada, donde estuvieron a una fiesta a beneficio del Dispensario de Niños de pecho. La fiesta resultó brillantísima.

Los accionistas del Banco de España
Esta tarde se celebró la segunda sesión de la Junta de accionistas del Banco de España, aprobándose la Memoria, y fueron reelegidos consejeros D. Luis Urquijo, don Francisco Gutiérrez y D. Eleuterio Adrados.

Conferencia.—Decreto.—Consejo de ministros
En la iglesia de San Ginés dió esta tarde una interesante conferencia filosófica el notable orador P. Reyes. Asistió numerosísimo público.

Se ha enviado a Sevilla, para ponerlo a la firma de S. M. el Rey, un decreto convocando a elección parcial para senador por León, en la vacante por fallecimiento del señor Gullón.

Mañana se celebrará Consejo de ministros en Gobernación.

Un herido.—Del Vaticano
En la carretera del Este un individuo llamado Eladio Martínez, apaleó brutalmente a Bernardo Benito, rompiéndole el brazo derecho por dos partes. El agresor ha sido detenido y el herido ingresó en grave estado en el Hospital.

Diario Universal dice que se asegura que Roma ha rechazado la propuesta que se había hecho para la concesión del capelo cardenalicio vacante. Para él se indica al arzobispo de Zaragoza y al obispo de Madrid.

Se añade que a pesar de la negativa del Vaticano, el Centro de Defensa social de Madrid prepara una solicitud dirigida al Papa, insistiendo en que se nombre cardenal al señor obispo de Madrid.

Entre los elementos católicos la expectativa es tremenda por la resolución en este pleito, de grandísimo interés en estos momentos, si se tiene en cuenta la lucha que vienen sosteniendo los carlistas e integristas.

Al lado, respectivamente, de cada uno de estos elementos, se han colocado los de los prelados que se proponían para el capelo.

Diario Universal termina diciendo: «Aunque por los periódicos católicos se niegue fundamento a estas noticias, estamos seguros de que los hechos comprobarán su exactitud.»

Fiesta del Arbol.—Fallo de una causa
Dicen de la Coruña que en la plaza de Galicia se celebró con gran solemnidad la primera Fiesta del Arbol, asistiendo 3.000 niños, acompañados por una banda municipal, y cantaron el «Himno a la Bandera».

Plantaron árboles el capitán general, el gobernador y el alcalde. Los niños fueron obsequiados con una merienda.

Ha terminado en Vitoria la vista de un proceso instruido contra Marcelino Pérez y Diego Martínez, alcalde y guardia municipal del pueblo de Alegre, por el asesinato del republicano Toribio Bruton, muerto en las últimas elecciones. La Sala absolvió al guardia, condenando al alcalde, pero como llevaba más tiempo de prisión, fué puesto en libertad.

El veredicto ha sido muy comentado, por tratarse de una cuestión política.

Comentarios
El Radical, comentando el telegrama que publicó anoche el Herald, dice que no hubo crisis, porque no hay ruptura con Roma, esto es, que el Sr. Cobian ha impuesto su criterio, y que el Sr. Canalejas ha tenido que ceder.

Fallo.—Fiesta de aviación.—Enfermos
Participan de Bilbao que terminó la vista de la causa instruida contra un vecino de Balmó, quien pretextando sacar una partida de bautismo penetró en la casa rectoral, hiriendo a la criada de siete cuchilladas y disparándole un tiro, porque se negaba a decir dónde se hallaba oculto el dinero. El agresor ha sido condenado a cuatro años y dos meses de prisión.

En la Ciudad Lineal se verificó una fiesta de aviación, realizando varios vuelos el aviador español Sr. Loygorri y la bella señorita Dutrien. El Sr. Loygorri se elevó a 500 metros de altura, regresando, sin novedad, al aeródromo. La señorita Dutrien tripuló un biplano Farman, haciendo preciosos vuelos, siendo muy aplaudida.

Se hallan enfermos los Sres. Maura, Dato y La Cierva.
Briones.

De Barcelona

Barcelona 12, a las 11.50 noche.
Las elecciones provinciales.—Recorriendo los colegios.—El Sr. Lerroux disimula el mal efecto que le producen las noticias sobre las elecciones, bebiendo champagne.—El resultado en los distritos.—Votos a D. Jaime de Borbón y tiros.—Vuelo notable del aviador Sr. Gisbert.—Entusiasmo entre las derechas.—El resultado en la capital.—La derrota del Sr. Lerroux.—Ceremonia en el Palacio episcopal.

Las elecciones provinciales.—Recorriendo los colegios.—El Sr. Lerroux disimula el mal efecto que le producen las noticias sobre las elecciones, bebiendo champagne.—El resultado en los distritos.—Votos a D. Jaime de Borbón y tiros.—Vuelo notable del aviador Sr. Gisbert.—Entusiasmo entre las derechas.—El resultado en la capital.—La derrota del Sr. Lerroux.—Ceremonia en el Palacio episcopal.

Las elecciones provinciales se han efectuado tranquilamente, sin otro incidente digno de mención que la detención de un falso elector. Los candidatos, desde primera hora, han recorrido los colegios en automóviles y coches.

Los radicales llevaban unas banderitas con los colores de la bandera republicana, y los ciclistas encargados de transmitir las noticias y avisos vestían jersey, con los colores también republicanos.

El Sr. Lerroux ha permanecido todo el día en el despacho de la Casa del Pueblo. Al recibirse las noticias del resultado del escrutinio, cuyos datos eran desagradables para los radicales, y temiendo perder el Sr. Lerroux las elecciones; dijo: «Al mal tiempo, buena cara», y ha pedido champagne, obsequiando a los periodistas.

Resultaron triunfantes por el distrito de Villanueva y Geltrú tres de la coalición monárquica y uno de la izquierda catalana; por Igualada, tres solidarios y un liberal; por Manresa, un conservador y un carlista, y por Vich, un regionalista.

A las ocho de la noche, un grupo del «requeté» carlista pasaba por la calle de Ripoll, vitoreando a D. Jaime. Desde un balcón hicieron dos disparos, que costearon los del grupo con siete ó ocho más. Esto ha producido alguna alarma.

El aviador Sr. Gisbert ha efectuado un vuelo desde el Hipódromo al Tibldabo y regreso, pasando a gran altura, siguiendo la dirección del paseo de Gracia y las Ramblas.

En los centros de la coalición de las derechas ha habido gran entusiasmo durante todo el día, que ha ido aumentando al conocerse el brillante triunfo de la candidatura barcelonesa nacionalista.

Hasta última hora se abrigaba la esperanza del triunfo del distrito tercero.

El resultado de las elecciones, según los datos conocidos, que no es probable sufran modificación, es el siguiente: Distrito segundo, han triunfado por más de 3.000 votos de mayoría, los Sres. Durán, Argento y Cabot, de la coalición de las derechas, y por la minoría el Sr. Ullé, radical.

Por el distrito tercero han ganado los señores Guerra, Valentí y Borjas, radicales, y Forcadell, nacionalista.

En la capilla del Palacio episcopal se ha celebrado esta tarde, a las cinco, la ceremonia de cruzarse caballero de la Orden del Santo Sepulcro el obispo de esta diócesis Dr. Laguarda.

La capilla estaba adornada con profusión de flores. Han asistido a la ceremonia las autoridades y numerosos invitados. Distinguidas damas ocupaban el presbiterio y los representantes de los capítulos de Valencia, Madrid, Barcelona. Después de la lectura de la Bula Pontificia, invistiósele con el ritual de rúbrica, actuando de preste el obispo de la Seo de Urgel, Sr. Benlloch.

Ha apadrinado el nuevo caballero el general Sr. Weyler, ballío de la Orden y ha pronunciado un discurso de satisfacción al admitir miembro tan distinguido.

El Sr. Laguarda ha contestado agradeciendo el honor inmerecido que se le dispensaba, y ha agradecido la asistencia al padrino y miembros que han acudido.

Después los invitados han pasado al Salón del Trono, donde se les ha obsequiado con un té.

El obispo recibe muchas felicitaciones.
B.

De la MADRUGADA

Madrid 13, a las tres madrugada.
Elecciones
Comunican de Bilbao que en el distrito de Guernica triunfaron los conservadores Sres. Pestiga, Allende y Upiar.

En San Sebastián han triunfado: en la provincia tres liberales, dos conservadores, un republicano, tres carlistas, dos integristas y un nacionalista.

En Córdoba dos liberales, un conservador y un republicano; en Montoro dos conservadores y dos liberales; en Posadas un conservador, pues solo se elegía un diputado.

Se asegura que en Montilla y Cabra triunfaron los monárquicos. Entre éstos reina gran júbilo.

Los documentos de Waidek-Roussau.—Venta productiva
Comunican de París que Le Matin continúa la publicación de los documentos de Waidek-Roussau, y reproduce hoy varias notas del difunto presidente del Consejo, que se refieren a la política y a M. Delcassé, encaminadas todas ellas a demostrar que el ministro de Negocios Extranjeros obró entonces en todas las circunstancias con moderación, particularmente en lo relativo a la cuestión de Igli y Trat de Sahara.

Una carta que reproduce dicho periódico pone de manifiesto el deseo que tanta Delcassé de no herir susceptibilidades, deseando solo que

ZARZAPARRILLA YODURADA del Dr. Greus

Soberano purgativo y gran purificador de la sangre y de los humores, cura los estados herpéticos, reumáticos y dérmicos, que se manifiestan por manchas, granos, ulceraciones, fístulas y fijos de los ojos, de los oídos y garganta, hinchazones y dolores fijos o errantes, en distintas partes del cuerpo, incluso los huesos.

VASELINA QUIMICAMENTE PURA DEL DOCTOR GREUS

De absoluta pureza y finura, suaviza y aterciopela la piel, cura su aspereza, torpeza y picazón, y evita el herpesismo, que tanto molesta a las señoras, así como a las manos ó la cara.

CONFITES MATA-LOMBRICES del DOCTOR GREUS

DE EFECTOS SEGUROS Y RAPIDOS.—Hacen desaparecer la tristeza, coleras pútilos, tos, cosquilleo de garganta y calenturillas.

La Equitativa de los Estados Unidos. Sociedad de Seguros sobre la vida.—Dotales de niños.—Rentas vitalicias.

FRASCO THERMOS. BEBIDA CALIENTE A CUALQUIER MOMENTO EN CUALQUIER LUGAR. BEBIDA FRESCA.

Jarabe de Digital de LABELONYE. contra las diversas Afecciones del Corazón, Hidropesias, Tosas nerviosas, Bronquitis, Asma, etc.

Servicio regular de vapores Para LONDRES. Para LIVERPOOL. Para GLASGOW.

Aviso interesante á las señoras. En la calle de la Sangra, 15, entresuelo (frente al prunamentero), se han recibido en tienda de SALDOS y géneros de OCAISON.

COLA Y MAYCAS SELLOS. Se compran, SIN IMPORTAR LA CANTIDAD, toda clase de sellos sueltos, lotes y colecciones, á los mejores precios.

SANTAL MIDY. Intensivo y de una Pureza absoluta. CURACION RADICAL Y RÁPIDA.

Servicio regular de vapores Para ROTTERDAM. Para AMSTERDAM. Para ROTTERDAM.

Compañía Italiana "LA VELOCE", Para MONTEVIDEO y BUENOS AIRES. TRAVESIA EN 16 DIAS.

Chocolates Viuda de R. COMOS. Especialidad á la vainilla SANTA CATALINA, 16.

Chocolates L'IDEAL. Sombrias y ablandas.—No comprar sin visitar esta casa.

LA VALLESA. Bodega de Vinos y Fiebles. CALLE DE FILIPINAS, 2, ESQUINA A LA DE COLON.

Dinero Alquileres. SE ALQUILA una planta baja, propia para tienda.—Santa Teresa, 45, esquina al teatro de la Princesa.

Compañía de vapores Vinesa, de Sevilla. El vapor CASTILLA saldrá el día 18 del actual, directo para Málaga, Oádiz y Sevilla.

Vapores de los señores Ybarra y C., sociedad en comandita, de Sevilla, con itinerario fijo.

Elixir de Guayacol del Dr. TORRENS

Primer preparado de Guayacol en forma de Elixir. Medicamento heroico para la curación de la TISIS PULMONAR. De resultados seguros para combatir las TOSES PERTINACES, ENFERMEDADES DEL PECHO, CATARROS DE LOS BRONQUIOS, RESFRIADOS ANTIGUOS, etc.

XAVIER DE MONTEPIN. El coche número 13. (PROHIBIDA LA REPRODUCCIÓN). —El jueves próximo, el individuo se dirigirá, entre ocho y nueve de la mañana, al cementerio Montparnasse; estoy seguro. Yo estaré, y vos también, desde las ocho.

de policía, cuya indagatoria seguirá á la mía, no se irán con las manos vacías, yo me encargo de ello, y el desconocido llegado de Londres, acusado de trabajos tanborrosos, no me mortificará y dejará de ser peligroso. —Eso ocurría en la noche del sábado, cinco días antes, por lo tanto, del jueves en que Renato Moulin debía esperar á Angela Leroyer junto á la tumba de su marido.

—¿Podéis hacerlo—dijo el recién venido sonriendo.—¿Cuál es vuestra profesión? —Mecánico. —¿Trabajáis en vuestra casa? —Nunca... cuando trabajo, porque actualmente descanso; vivo ahora de mis economías.

que no conozco el orden, prometo no contraer matrimonio para no verme en la necesidad de abandonaros. Permittedme ver el cuarto, os lo ruego. La portera cogió una llave, salió de su cubitil, cuya puerta cerró, y dijo subiendo los primeros peldaños de la escalera: —Seguidme.